

改善民生的“硬指标”越多越好

设立更多的约束性指标,让“软”的“硬”起来,无疑是改善民生、提高民众生活质量最为直接的办法。



□本报评论员 崔滨

居高不下的物价、房价以及总也追不上CPI涨幅的工资,使得今年的全国两会承载了前所未有的民生期盼。让人欣喜的是,随着两会进程的深入,释放出的政策

信号愈加清晰,增加居民收入、提高消费能力等纳入官员政绩考核的“硬指标”越来越多,新一轮的民生建设正加快向制度化迈进。

据媒体从权威部门了解,“十二五”期间,“人民生活持续改善”不仅列入了今后五年我国经济社会发展七大主要目标,而且如“提高居民消费率”、“增加服务业就业比重”等关乎民生的政府工作,将被设定为纳入政府官员绩效考核体系的约束性“硬指标”。

事实上,扩大就业、增加

居民收入、提高消费能力,是历年全国两会上的老话题。代表委员们在议案、提案中一提再提,各级政府也一再承诺,但效果却始终不令人满意,其深层原因,还是这些改善民生的建言缺乏考核验收的“硬指标”。

例如最近重庆市正在酝酿的将纳入政府考核“硬指标”的“基尼系数”,这一用来考察居民收入分配差异的重要指标,此前只因其既没有进入统计局的核算口径,也没有列入政府工作报告的公开内容,任凭各方专家如何

呼吁,也只能沦为媒体报道中的“参考”。

而进入“十一五”规划中“约束性指标”范围的“单位GDP能耗”和“主要污染物排放总量”,因为关系到了各地区的发展考核和主政官员们的升迁奖惩,为了达到中央政府的验收要求,去年年底一些地方政府甚至不惜立“军令状”,采取拉闸限电、企业停工、居民停暖等非常手段也要完成指标。

两者巨大反差,鲜明地暴露出一些地方政府唯“硬指标”考核论英雄的弊

病。在政府官员绩效考核体系中,对于中央有明确规定指标以及统计局报表上看得见的GDP、工业增加值等数据,地方官员们往往会表现得更上心;而对于那些只被划入“预期性”层面的非硬性指标,则缺少工作的动力。

正是基于这种“欺软怕硬”的状况,设立更多的约束性指标,让“软”的“硬”起来,无疑是改善民生、提高民众生活质量最为直接的办法。

从今年的全国两会上我们可以看到,相比“十一五”规划中,22项主要指标只包

括8项约束性指标;“十二五”规划草案中24项指标,有多达12项被列为“硬指标”,而且“如提高居民消费率2至3个百分点”等切实改善民生的措施,有望成为今后五年的重要达成指标之一。

随着如今医疗、教育、住房等民生领域中的矛盾日渐突出,老百姓正越来越多地从实际生活的感受来评判政府工作的成果,而为百姓服务的政府,也愈加迫切地需要转变职能,提高服务水平,正是在这个意义上,我们期待关乎民生的考核“硬指标”越来越好。

>>两会声音

如果说自上个世纪80年代以来,中国所处的外部环境称得上是“全球化的黄金时代”,那么经历了本轮危机之后,外部环境发生了改变,这使得扩大内需有了更为重要的战略意义。

——中国社会科学院经济所宏观室主任张晓晶解读政府工作报告。

本次报告“三农”方面还有一些新提法,包括使城镇化率从47.5%提高到51.5%,年均近1%,如果还只是单独统计在城市工作的农民工而不解决他们的户籍问题,这种提高意义的成效大大降低,对目前只有28%的户籍城市人口应该确定一个年提高率。

——中国人民大学教授郑风田解读政府工作报告。

“十二五”时期加快转变经济发展方式,无论是推进城市化、城乡一体化,还是解决城乡差距、贫富差距,都绕不过农民工这个坎。

——全国政协委员、中国(海南)改革发展研究院院长迟福林建议“让农民工成为历史”。

我比较关注温总理谈到的大力促进文化消费、旅游消费、养老消费,其中养老消费是过去没有提到的,是一个很新的课题。我觉得,居民消费按照目前的报告来讲,三年以后可以大见成效。

——中国社会科学院经济研究所研究员王振中说。

我们行政手段、行政管理系统对社会的渗透太深,同时又不知道如何跟老百姓自主治理的结构良性互动接轨,所以出现很多问题,都等着政府来解决。其实,社会的问题用社会的方法来解决是最好的。

——中国人民大学公共管理学院教授毛寿龙谈社会管理创新。

总理说要大兴水利,全面加强农业农村基础设施建设,这可真是说到我们农民的心坎上了。

——沾化县下洼镇杨营村村民丁培科说。

要让卫星上天,也要让百姓的马桶不会漏水。

——全国人大代表、海南大学校长李建保说。

“杏林学院杯”读者报料大奖赛



>>画外有话

聚焦裸官

针对舆论关注的“裸官”现象,中央纪委副书记、监察部部长兼国家预防腐败局局长马馼列席十一届全国人大四次会议后表示,今年我国首次对“裸官”进行登记管理。她表示,今年还将为官员财产申报和社会管理建立基础的制度支撑,将推出以身份证为基础的公民信息管理。

侯晓强/绘

让裸官“裸”在阳光下

□毛建国

应该说,国家对裸官的重视并非始自今日。去年4月23日中共中央政治局召开会议,审议关于领导干部报告个人有关事项的规定和关于对配偶子女均已移居国(境)外的国家工作人员加强管理的暂行规定。会议要求,各级党组织要加强对配偶子女均已移居国(境)外的国家工作人员的管理,同时必须保障他们的合法权益、保护他们的工作积极性(2010年4月24日《中国青年报》)。从中就传递出了严管裸官的

积极信号。今年将对“裸官”进行登记管理,实是一种理念的延续。

必须看到,裸官并非那个没有穿衣服的皇帝,裸官们在国内其实是穿着层层迷装的。虽然我们都知道裸官数量惊人,但裸官脸上没写字,谁是裸官谁非裸官谁也不知道。对“裸官”进行登记管理,一个很重要的目的,应该就是对裸官心中有数。但登记不是目的,登记应该是为加强对裸官的管理。而要达到加强管理的目的,就不能仅限于登记,更应该做的是,让裸官裸在阳光下,让公众知道谁是裸官。

盯紧“公权力”最重要

□毕晓哲

由于反腐败机关精力和人力所限,全面客观掌握官员(裸官)的财产和配偶子女出国情况,是存在一定难度的,极易导致好的制度流于形式。陕西省原政协副主席庞家钰,2008年因受贿罪和玩忽职守罪被判有期徒刑12年,其妻几年前在庞大权在握时就已经移民加拿大,直到案发有关部门才恍然大悟他是个“裸官”,一方面与有关部门的麻木有关,另一方面就在对“裸官”信息的掌握

上公众参与度不够、举报途径不畅有关。

在遏制和监督“裸官”上,如果反腐机关能盯紧官员手中的“公权力”,这是一个不错的思路。其实,只要公权力是严格的受监督的,官员即使当了“裸官”,但没有捞钱机会或无法捞到钱,也将让其铤而走险到国外“避难”的可能性降到最低。毕竟,“一文不名”的贪官不可能跑到国外“喝西北风”。所以,监督公权力的异变,某种意义上比“登记裸官”更具有根本性意义。

“老调重弹”也是一种民主技术

□本报评论员 沙元森

每年两会都有热词涌现,今年也不例外,“官员财产申报”、“公车改革”等正成为各方议论的热点。这些话题其实很早之前就被提及过,只是热度不如现在,经过年复一年的关注和议论才不断升温,最终成为热词。

关于公务员申报财产,全国人大代表韩德云连续六年提交议案,建议“对公务员财产申报问题立法”,而关于公车改革,全国人大代表叶青已经呼吁了15年。也正是因为这种持之以恒的韧劲,这些建议最终得到了越来越积极的回应。

六年来,相关机构对韩德云的议案年年有答复,年年有变化——从最初的“制定财产申报法条件尚不成熟”、“全面推行公务员财产

的,而不是急火炒出来的。

议案提了六年只得到“着手起草建议稿”的回复结果,或许会有人感慨工作效率还有待于提高。但是对比一年比一年积极的回应,我们可以从一个侧面看到人大制度在逐步完善,人民代表的权威也得到了逐步的树立和维护。如果每个代表委员都能在两会上对自己关注的问题“咬定青山不放松”,充分发挥职能作用,那么民主政治就会“增量”,民意上达的渠道就会更加通畅,在两会上解决民生难题的效率也会进一步提高。

建设高楼大厦需要一砖一瓦逐步添加,同样社会建设也是一个长期的过程,这个过程不仅仅是物质文明和精神文明的持续积累,也是政治文明的持续积累,也不可能毕其功于一役。人大代表以自己的执著表达了

对民主政治的信心,也推动了社会的进步。

当前,群众的期待与要求有很多,有些正在解决当中,有些还没有得到相关部门的足够重视。这都需要代表委员提前介入,为问题的最终解决寻找成熟时机。这个过程可能比较漫长,也可能遇到各种挫折,对于代表委员来说,这也是一种磨合,唯有锲而不舍才是尽职尽责。

我国目前正处于社会转型期、矛盾凸显期,社会热点不断增多,每年两会上代表委员都经常谈论热点话题。而韩德云、叶青等人坚持“老调重弹”,得到了越来越强烈的共鸣,以民主的方法解决问题,同时展示了成熟的民主技术。对社会公众来说,这也是一种民主观念的教育——对于民主,既要有热心,还要有耐心。

>>媒体观点

指标之变

折射鲜明导向

3月5日 新华社

指标的内容,体现了规划的性质和政府的职责。随着发展观念的变化和市场经济的深化,“十二五”时期经济增速预期指标已经只剩年均GDP增速一个指标,而且下调了0.5个百分点。

市场的当归市场,该由政府承担的,要坚决担负起来。无论是保障房建设规模、义务教育的巩固率,还是社会保险的参保率,都是关系百姓能否生活得舒心、安心、放心、有信心的重要方面,政府都应当全力以赴;无论是单位GDP能耗、二氧化碳排放,还是主要污染物总量,都关系到子孙后代的青山绿水,政府自当义不容辞。

别迷信税收

它并不万能

3月6日 中国青年报

别迷信税收,它绝非万能。警惕那些看起来与你无关、貌似指向“富人”的税收。要是一项税想收就能收,你迟早会被“劫富”。何况,谁也不知道那些用以“济贫”的税收,有没有落到穷人手里。最主要的,你可能还要为这种“与你无关”的税埋单,因为任何税收都有成本,这需要所有纳税者承担。没人告诉你,为了收到“富人”的奢侈品消费税或者房屋空置税,你需要掏多少钱。

坦诚才能把信心传到民众心里

3月6日 新京报

一份政府工作报告要把信心传递到民众的心里去,靠的不是华丽的辞藻,不是修饰得完美无缺的“成绩单”,而是在叙述成绩和不足以及阐述未来施政方略之时,能否和普通民众的切身感受“对路”。今年的政府工作报告虽然语言平实无华,但实实在在回应了民众的利益关切,就能够和民众产生“共鸣”。这也成为民众对未来有信心的一个基础。

■本报投稿信箱:
zhangjinling@qlwb.com.cn

本报公益热线 [全省市话收费] 气象热线:96706 公告挂失:96706

律师服务:96706148 票务热线:96706369